



编者按:全省有976个乡村教学点,有的有1至4年级,有的只有一二年级。很少的学生,偏远的乡村,坚守的老师,这是我们对教学点的“印象”,但你是否了解教学点的诸种细节和真实状况?

10月底教育周刊记者随着海南省教培院的专家,走访了澄迈、儋州的几所乡村教学点和完小。11月13日,全省乡村教学点现场会将在五指山市召开。教育周刊本周起关注乡村教学点,将陆续推出相关报道,敬请关注。



文头山小学一年级只有五名小学生。

文头山村小: 村民好怕这学校“散了”

■本报记者 张惠宁

澄迈金江镇文头山村的村干部们现在最担忧的一件事,就是文头山小学会在他们这一届村干部手里“散了”。

1946年建起的澄迈金江镇文头山小学,据贴在校园门口宣传栏的“校史”反映,曾是远近闻名的村小,全村接受教育人数达90%以上,大学以上学历达200多人,从文头山村走出4名教授,2名博士研究生。村民认为这些“文化”成绩,都与这所村小所孕育的文化氛围有关联。

文头山村小,去年秋季学期报名时,村里仅有2名学生报名,撑不起一个班,两名学生转到金江上学,学校出现了“断层”。今年秋季报名,村干部上门发动村民,终于有5个孩子在这里报名上学。

全校3名教师13名学生

文头山小学有一栋绿白墙面相间的二层教学楼和一幢七八十平方米的四方亭,村小还紧贴着一座祠堂,学校里挂着小彩旗,墙上贴着先贤的画像和语录,是间看上去挺让人舒服的学校。

可惜学校现在只有一年级、三年级和四年级,3个班13个学生。曾经的完小变成了教学点。全校只有3名教师。文头山小学1946年初建时是私塾,建立者是琼山人王政达。解放后学校成为公立学校,王政达在学校教了一辈子书,王政达的儿子王业云老师今年58岁了,也在这所学校呆了一辈子。王业云的房子上挂着一个文头山村民相赠的锦匾,上在写着:尊教乐教,贤郎呕心育英才。

村干部:就怕这学校散了

10月27日上午,听说省教培院专家到学校,文头山村的村干部王业京赶紧来到学校。他自豪地告诉记者,文头山村小走出的学生有考去北京上大学的,村小因为办得好,曾是附近几个村孩子争着来的学校。人数最多时候,文头山村小有一两百人。

文头山村有1700多人,但实际居住人口只有600多人,王业京说,随着人口出生率下降和大量村民外出打工,村里居住的人数比以往少了很。外出打工的父母带走了孩子,这是村里上学孩子少的一个原因,但村干部期望学校提高教育质量,以吸引附近乡村的孩子到金江镇上学的孩子。文头山村小学距离金江镇5公里,附近距离4公里的地方有山口中心学校。

“我们很害怕这学校有一天会没有学生,如果这所学校在我们手里散了,我们真是‘千古罪人’。”王业京说。

王业京说,文头山小学的教学楼就是当年村民筹资建起的,多年来,文头山村民尊师重教,在支持学校建设方面出了很多力。设法办好学校,设法保留这所学校,是文头山村干部的强烈心愿。

老师直言压力大

文头山村干部找到负责管理文头山村小的山口中心学校校长,请求他们派来好老师。文头山村干部的办好学校的强烈心愿,让这里的三位老师直言压力好大。

三位老师,除了一辈子守在这里的王业云老教师以外,另外两名老师吴易陶和黄贻竟老师,都是三十多岁,且是通过竞争上岗当老师的。吴易陶是音乐专业毕业,黄老师是英语专业毕业,

吴易陶老师还在全省小学音乐教师基本功大赛中获得过奖,可惜的是,两位老师在文头山小学从未教过音乐和英语。

三位老师在文头山小学三个班上课,每个人都只上语文和数学,文头山小学也只开设了语数课。

“为什么不上音乐课?”记者惋惜地问。

“那没办法呀!”吴易陶老师说,三个老师,每天轮流给两个班上课,一个星期最少课时20节,最多30节,老师都累坏了,没办法再上音乐课。“对嗓子而言,上音乐课比上主课还辛苦的。”一星期上那么多课,吴易陶老师表示无力再对付副课。虽然老师觉得很累,但按1:21的师生比规定,文头山小学的老师已经“超标”了。

王业云是学校的“灵魂”人物,他坚守在父亲创办的学校里,低调勤勉,另外两位年轻的老师,在村民和山口中心学校校长看来,也是很认真负责。学校没有电子白板,没有电子教学设备,吴易陶老师就利用自己的手机下载图片和课件在课堂上给学生看,此举受到省教培院专家的肯定和支持。

“山口中心学校,管理2所完小和四个教学点,文头山教学点教学质量位居前列。”山口中心学校校长王仕亭说。

文头山小学负责人吴易陶老师直言,他们很有压力,那天每次聊到学校的教学改革时,他总会担心地问一句,上面或村民来“检查”时,会不会认为这是一种“改革”?会不会认为这样的做法不是在“教学”,会不会认为他们是在“偷懒”?吴易陶的担心,不是没有一点道理,因为省教培院的专家曾想是不是由村里提供点土地做田园校园建设,让学生“种菜”,结果这让村干部担心坏了,他们担心如果学生都去种菜,还能有时间学习么?



澄迈金江镇文头山小学

改革教学挽回学生

“文头山小学,怎样把课程开齐起来。这是最大的课题。”省教培院小学语文教研员,特级教师关心凤说。关心凤负责海南省2015年边远乡村教学点教师有关培训事项。

她一眼“看中”了文头山小学的宽敞的四方亭,“在这里放几张小木凳,小椅子,就可以读读书,唱唱歌,画画呀,音乐美术课全校学生可以集中在这里上呀!还有早上的晨读,在这里读,多好呀!”

文头山学校的四方亭,就在教学楼旁边,有七八十平方米,开放式的,有亭子可以遮阳避雨。文头山小学,一年级5个学生,三年级和四年级都只有4个学生。关心凤建议文头山小学,音乐、美术、劳动和体育课、科学课,都可以全校学生合成一个班来上。上午上主课,下午就上各种副科综合实践课,这样,不仅老师不用那么辛苦,而且吴易陶老师的音乐特长还能用起来,黄老师的英语专业或许也不用丢掉了。

“这样,分数会不会上得去?”吴易陶老师担心地问。

“放心吧,关注学生全方面发展,只会有力地促进教学。”关心凤答说。

JY 教育动态

我省高中生访日交流

本报讯 2015年10月27日至11月5日,海南省教育厅组织海南中学、海南华侨中学、海口一中三所中学的10名学生和带队教师等14人到日本兵库县进行了访问交流。

访日期间,10名高中生被分配到兵库县的6所中学交流,并寄宿到相应学校学生家庭。参访学生白天与寄宿家庭的同学一同到校上课,参加学校安排的各种活动,其余时间体验日本寄宿家庭的生活。

此次访日交流,代表团师生均感到收获很大,对日本高中教育的规范化办学、人性化管理、教职员的敬业精神有了更多的感性认识,对日本历史、民俗及社会经济发展情况、优美的自然环境有了更多的了解,对日本高效有序的管理、文明和谐的社会有了更深的体会。

在欢送会上,中日双方均表达了将两省县高中生交流项目长期执行下去,办成两省县友好交流的一个品牌。

(张超)

寻找温暖的课堂

——心理健康教育学科赛课观课有感

■ 李惠君

海南省第四届中小学心理健康教育学科赛课活动于近日落下帷幕,活动带给每一位参与者的感受与思考一直在延续。

这次全省赛课的主题是学习心理辅导,目标是通过学习辅导心理课的赛课,探索学习辅导之路,提升学习心理品质。共有来自全省各市县的26名年轻选手参赛,高中阶段和义务教育阶段各13节课。评委们对26节课的总体评价都不错,26位选手的课堂基本功都很好,教学撰写比较规范,教学过程基本按团体辅导的流程设计,目标确定符合《中小学心理健康教育指导纲要》的要求,教学过程师生互动和学生参与度高。最大的亮点有四,一是教学内容和活动选择为教学目标服务,主题清晰明确;二是课堂教学注意联系学生实际,服务学生当下的学习生活,体现学以致用;三是教学形式融入时尚元素,富有创新意识,激发学生兴趣,让人眼前一亮;四是注意突出学生的主体性,增加学生参与感和体验,从做中学。

这些年轻老师的课,有的如行云流水,润物无声;有的酣畅淋漓,感人至深;有的温婉可亲,谆谆善诱;有的平淡朴实,中规中矩。可谓八仙过海,各显神通。

我以为,老师的功力有高下之分,技术运用有熟练与否,经验有多寡之别,但风格没有优劣,每一种风格都可以成就美好的课堂。

虽然有上述的四大亮点,但我总感觉大多数的课堂还缺失了什么。大部分的课堂教学只是停留在知识或技能的传授,停留在教学技术和技巧的运用,停留在技术层面的表达与创新。老师们更关注的是如何运用教学技巧创造性地完成教学任务,如何达成教案上所列出的三维目标。

而我对心理健康教育课堂的安全和温暖有更高的期待,我更关注的是课堂气氛是否温暖?更关注老师的课堂回应是否有一份体谅与关怀?温暖课堂是我所追求的理想课堂环境。从13节义务教育组的心理健康课中,我捕捉了几个与温暖相关的片断:

片断一:“请把你们可爱的小脸转过来。”——配合老师一脸灿烂的笑容,让学生感受到老师的喜爱之情,学生也是醉了。相信这样的提醒一定会让学生心悦诚服的。

片断二:“哇,你们太棒了,这样的创意我都自愧不如,你们是怎么做到的?”老师对学生的练习答案发出的赞叹。如此独到具体的赞美是专属于答案提供者的,这样的赞美自然令人信心倍增。

片断三:“我听到你的声音了,我想让你分享给大家。”老师走到学生身边,边说边用眼睛鼓励他,并摆出邀请的手势。

片断四:“完成任务的同学请作坐姿告诉我——看到了,坐姿很端正。”这样的提醒很温馨很有默契感。

片断五:“课前的师生互动动作表情,老师夸赞学生‘你们太厉害了!把老师的动作和表情全猜对了,我们给你们32个赞’”这样由衷的肯定,很鼓舞人也能迅速拉近师生距离。

温暖的课堂表现在每一个细节中,首先,要拟订一个温暖的课堂契约,让学生学会尊重和聆听课堂上的每一次分享;每当有同学回答问题或分享经验之后,可邀请其他同学回应,把大家听到的反馈给分享者。第二,传递温暖情绪。情绪是有感染性的,要想让学生在课堂中如沐春风,教师要始终保持微笑、温情和暖语,让学生感受到你的愉悦与喜悦。第三,全身心与课堂同在。眼观六路耳听八方,用眼神与全班同学交流,敏锐觉察学生在课堂中的表现,捕捉到学生表情和言行,并及时给予回应。第四,问题设计与回应要贴近学生。问题要能广开言路。与其让学生谈谈感受,不如请学生说说他们看到什么、发现什么,更能让学生有话可说。回应时,表扬要具体,要善于发现每一个答案的价值,体谅学生理解的局限,温婉提醒其提升的空间。当学生的答案不是正确答案时,可否告诉他,他的答案其实也很有意义,比如他的勇气可嘉,他的思路给大家提供的启发等,让学生感受到发现错误也是有价值的。

希望有更多的老师能自觉行动起来,从做一件让课堂温暖的事开始,比如微笑、聆听、叫出学生的名字等,让我们的课堂如春风般温暖和煦。

澄迈厚禄教学点教师张梅艳:

“如果学校能上网,我有信心跟城里学校比比”

■本报记者 张惠宁

10月27日下午,走进澄迈西达中心学校厚禄教学点的教室,小学生们都围了上来,记者给他们拍了一张合影,18个小孩开心地一起伸V字手,一问才知,这些可爱的小脑袋们,就是全校所有的学生了。

学校现在一年级6人,二年级4人,三年级3人,四年级5人。学校四个老师,一个校长。三个男老师都是50多岁以上,最年轻的老师是1972年出生的张梅艳老师。

据厚禄教学点老师说,1935年建校的厚禄小学,曾经是一所完小,学生人数最多时候有170人至180人。厚禄小学最出名的时候是1997年和1998年,那时候学校有三个毕业生考上海口农垦中学。2000年,因学校校舍变成了危房,学校五六年级学生被分流到附近的富来小学。此后不久,村民按人头筹资,每人50元,集资8万多元,在西达农场的支持下,新建了5间

平房教室,一直到现在。

张梅艳老师1994年就到这任教。2014年省里组织教学点数字教育资源应用说课比赛。在县里先举行比赛,张梅艳在全县比赛中拿了第九名。去年,海南省政府启动为民办实事中“为边远乡村教学点教师培训”项目,全西达仅有一名培训名额,张梅艳就因为拿到的这个“第九名”获得了这个宝贵的到省城参加培训学习的机会。

“培训太有用了。”她说。

她教一年级语文,发现学生学习汉语拼音很辛苦,不能牢记汉语拼音,有一年级学会了,到了二年级又忘了。在省城学习时,她听到小学语文特级教师冉茂娟“如何激发学生的学习兴趣,让课堂变乐园”讲座时很受启发。回来后,她把汉语拼音编成了一首歌用于教

学。“应该给教学点的老师,创造更多培训学习机会。”她说。

张梅艳老师就在厚禄村,村里都可以



张梅艳老师和厚禄教学点全体学生。

本版图片均由本报记者张惠宁摄

通过电信联上网,平常她也喜欢在网上看些教学资源。她说,现在网上有丰富的教学资源,学校没有英语老师,但只要借助互联网,她同样也可以让孩子们上英语课。但可惜的是学校没有网络,不能上网。

“学校有一个电视机(显示屏),有一个主机,2年前配的,但学校没通互联网,用不了。”她说。如果联网的话,就可以用网上的教学点教学资源。如果学校连上互联网,她有信心与城里的学校比一比。她告诉记者,二年级学生王雅数学期中考试在全西达片区,考到了第三名。

“其实我也有点担心学校有一天被撤掉,但撤掉也会有麻烦。我跟家长聊天,家长都是很希望和支持办好学校。因为把孩子送到外面去读也不一定会好。”张梅艳因为工作尽职,今年被评为澄迈的“最美乡村教师”,她说,她习惯了在这所学校教学,希望能一直坚守在这里。

